
Les étapes de l’expression des gènes 

1ère étape:   transcription (noyau) 

2ème étape:    traduction (cytoplasme) 



Les ribosomes 



Interprétation d’un 
polyribosome 



La traduction 



Du génome au protéome 

Le protéome humain c’est-à-dire l’ensemble des protéines humaines synthétisées est estimé à plusieurs 
centaines de milliers, voire plus. Pourtant le génome humaine ne comporterait que 20 000 à 30 000 génes. 

Chez les eucaryotes, la longueur totale d’un gène est beaucoup plus importante que celle de l’ARN exporté dans le 
cytoplasme. L’ARN initial produit dans le noyau appelé ARN pré-messager va subir dans le noyau une maturation. 
 



Un exemple de 
maturation de l’ARN 

pré-messager 



La maturation de l’ARN pré-messager 

La maturation consiste à exciser des portions d’ARN pré-messager appelés introns puis d’assembler les exons restants 
constituants l’ARN messager. 



La régulation de 
l’expression des 

gènes 



Des protéines régulatrices 



La régulation des gènes par des facteurs environnementaux 



La régulation des gènes par des facteurs environnementaux 



Bilan :  
l’expression du patrimoine 

génétique 

L’ADN, constitué de 2 brins complémentaires est localisé 
dans le noyau. Son expression débute par la transcription 
c’est-à-dire la synthèse d’un ARN pré-messager 
(complémentaire du brin transcrit, mais la thymine est 
remplacé par l’uracile et les nucléotides contiennent du 
ribose) . Toujours dans le noyau cet ARN pré-messager va 
subir une maturation au cours de laquelle les introns sont 
excisés (épissage). Cela permet de produire plusieurs 
protéines à partir d’un seul gène. La molécule produite ou 
ARN messager quitte le noyau par les pores nucléaires. 
Dans le cytoplasme un premier ribosome se fixe sur 
L’ARNm et commence la traduction, triplet par triplet en 
incorporant les acides aminés dans la chaîne peptique qui 
s’allonge progressivement. De nombreux ribosomes 
réalisent simultanément ( polysomes = polyribosomes) la 
traduction les uns derrière les autres multipliant le 
rendement de la synthèse protéique. L’expression des 
gènes peut être régulée par des facteurs internes 
(protéines régulatrices) ou externes (température, 
hormones …) 
Le code génétique est le système de correspondance entre 
les triplets d’ARNm et les acides aminés: il est universel, 
univoque et redondant. La synthèse s’arrête lorsque le 
ribosome rencontre un des 3 codons non sens ou stop. 
L’ensemble se dissocie alors, les protéines s’organisent 
dans l’espace et sont utilisées dans le métabolisme 
cellulaire (rôle structural ou fonctionnel); elles peuvent 
aussi être stockées dans des vésicules puis exportées. 
C’est ainsi que le phénotype moléculaires détermine le 
phénotype cellulaire et finalement le phénotype 
macroscopique. 



Exercice 


